

确保应助尽助 促进教育公平之社旗篇

织密资助育人“保障网”

全媒体记者 杜振堂
通讯员 赵长军

“家境困难是求学路上的拦路虎，是免学费、免住宿费及国家助学金资助帮我圆了大学梦。”接过5000元社会资助款，今年考上同济大学的陈理想（化名）很是感慨。

爷爷、父亲先后患癌去世，因治病花费不菲，陈理想家一度成为农村低保家庭。自初中起，陈理想就享受国家资助政策，高中期间享受免学费、免住宿费及国家助学金资助。今年暑假期间，在社旗县教体局的协调下，中国通号集团对33名成绩优异的困难家庭学生予以资助帮扶，其中陈理想获得5000元资助款。

据社旗县资助中心相关负责人介绍，该县建立了“国家资助、地方政府资助、学校资助、社会资助”四位一体的学生资助体系，从学前教育到大学教育全程覆盖、无缝衔接。“织密一张网，让困难家庭学生确实得到实惠，为社旗教育注入正能量。”在完善资助体系方面，社旗县有自己的创新举措——

“国家资助”普惠恩惠。在广泛宣传资助政策的基础上，“国家资助”为学前到大学各阶段在校有学籍的困难家庭学生提供了政策及资金保障，2016年以来，社旗县累计资助困难学生41万人次，发放各类资助资金2.64亿元，实现了困难家庭学生“应助尽助，不漏一人”；共为5.88万名大学生办理助学贷款

5.08亿元，实现了符合贷款条件的学生和“应贷尽贷”。

“县财政资助、学校资助”查漏补缺。社旗县学生资助中心每学期开展一次“教师大走访”，把告知函发放到高三复读生及县外就读原建档立卡家庭学生等家长手中，并出台《社旗县关于进一步做好县外异地就读建档立卡困难家庭学生资助工作的通知》等相关文件，提供政府层面的资助保障。2016年以来，县财政出资对县外就读等各种未享受到教育资助政策的困难家庭学生实施兜底资助1.08万人次，发放资金675.75万元。同时，每学期临近期末时，都会对未享受资助的困难家庭学生进行排查摸底；每学期学校出资40万元资

助200人左右，从而实现困难家庭学生救助工作“一个不漏”。

“社会资助”雪中送炭。在积极争取上级资助的基础上，县教体局不断拓宽资助资金来源，争取社会、企业、爱心人士对家庭经济困难学生实施资助。仅2024年暑期，社旗县慈善总会就捐助77名优秀困难家庭大学生每人3000元；牧原“聚爱助学金秋计划”资助170名困难家庭学生每人3000元；中国通号集团拿出11.3万元开展“金秋助学”活动，捐助33名优秀困难家庭学生每人5000元或3000元……

受助人持续增加、资助金额逐年攀升，确保资助政策不留死角，从根本上解除困难家庭学子后顾之忧，社旗县一直在路上。②6

校园内外

市二小 校园食育呵护健康

本报讯（全媒体记者杜小坡 通讯员刘长晓）11月18日，市二小开展每周一次的食育实践活动。

学校通过举办食育健康讲座、开展食育实践活动，为全校学生普及营养健康、饮食安全等知识。同时，学校营养师还带领学生对学校食堂、学生午饭食谱、学生营养健康状况开展调查与评估，制订和改善学生营养计划。

学校以年级组为单位组织体验沙龙，有针对性讲解吃什么、吃多少、怎样吃，让学生了解营养标签，科学选择零食，培育正确的饮食观念。据悉，该校针对少年儿童肥胖和营养不良等问题，广泛开展“舌尖上的食育”活动，并成立高年级食育省级课题研究组，教学食育效果得到众多家长和社会的好评。②6

新野县一高中 摄影大赛定格时光

摄影大赛定格时光

本报讯（全媒体记者裴建敏 通讯员尹秋彬 罗玉红）11月16日，新野县第一高级中学举行校园摄影大赛颁奖活动。

据悉，为丰富校园文化生活，展现师生蓬勃向上、积极进取的精神风貌，提升师生的审美素养和艺术情趣，新野县第一高级中学于国庆节期间举行了主题为

“大美一高 与秋相约”首届校园摄影活动。广大师生踊跃参与，争相用镜头捕捉瞬间，用光影讲述故事，很多作品都展现出了摄影者非凡的观察力和表现力。

据悉，大赛共收到摄影作品500余张。经评选，学校评出了学生组、教师组一、二、三等奖，并对获奖师生进行了表彰。②6

作文园地

那独特的风景

西峡县回龙镇第一初中 王琳

漫漫人生路，无数风景映入眼帘，随着时光的流逝，要被渐渐遗忘。唯有那一抹独特的风景，反而在时光的淘洗下愈发熠熠夺目。

盛夏的晚风依旧是那么轻柔，那么温暖，拂过脸颊，扬起根根发丝，让人沉醉其中。我与母亲在门前的老槐树下交谈，闻着花香，吹着暖风，好不惬意。一会儿，我便在摇椅上慢慢进入梦乡。

时间一分一秒地流逝，天色也慢慢暗了下来，门外渐渐响起了阵阵蛙鸣，我也终于醒来，伸了个懒腰，才发现太阳已经落山。我揉了揉眼睛，环顾四周，努力寻找妈妈的身影。

终于，在厨房里我找到了她。彼时，妈妈正在准备饭菜，红色的围裙系在腰间，手中的锅铲从未停歇。她的脸上渐渐冒起了汗珠，顺着脸颊向下滴。她抬头，恰巧与我相视，脸上洋溢着开心的神情。这一刻，我猛然发现，母亲真的好美，纵使发丝间有些白丝，纵使鱼尾纹爬上了她的脸庞，纵

使手指因干农活留下许多老茧。这是充满爱的一幅画，这是我独特的风景。

饭后，我与母亲聊着近期的学习，渐渐的，我的声音慢慢减小，底气慢慢不足。母亲似乎注意到了这一点，她不再继续追问，而是带我来到门前的花前，我不明所以。“这些花呢，有的一月一开，有的几年一开，但它们都不会放弃，它们会尽全力完成自己的‘使命’，不会被困难所打倒……”

月光下，母亲的背影又何尝不是一抹风景呢？生活中处处是风景，而母亲的背影便是我心中那最独特的风景。②6

（辅导老师：邢蓓蓓）

教育视点

南阳师范学院牵手市三中王堂校区

合作共建实践教育基地

本报讯（全媒体记者孙冰 通讯员程威）近日，南阳师范学院文学院相关负责人到市三中王堂校区，为该校区授牌“大学生实践教育基地”，并开展访企拓岗活动。

活动中，南阳师范学院文学院相关负责人介绍了南阳师范学院文学院的发展历史及学院基本情况，并表

示此次授牌是双方学校深度合作的良好开端，也将为南阳师范学院在人才培养、实习就业等方面产生积极影响，希望通过双方交流，充分发挥实践基地的作用，促进理论知识与实践经验的结合，为学生成长搭建更好的平台。在双方的努力下不断深化校园合作，逐步拓展、拓深实习就业合

作，开创新时代。

授牌结束后，双方学校有关负责人开展了深入座谈，大家围绕大学生教育实习、中小学教师专业成长和学历提升等工作进行深入探讨，希望以此次授牌为契机，进一步强化对大学生校外实践工作的思考，切实创新思路，促进院校更加全面的交流与合作。②6



11月19日，南阳农业职业学院与北京理想汽车有限公司、浙江吉利汽车有限公司等9家规上和知名企业现场签订校企合作和共建研发中心协议，校企双方将共同开展科技攻关、科研成果转化、技术推广等活动，推动产教融合向更深层次、更广领域发展。②6
全媒体记者 马庆科 通讯员 张超 摄



校企共携手 合作谱新篇

市二中举办家长开放日活动

同心同向助力学生成长

本报讯（全媒体记者张玲）近日，市二中举办家长开放日活动，诚邀家长以“参与者、陪伴者、倾听者”的身份走进二中，零距离体验和感受学生们的成长。

此次开放日活动正值期中考试，学校特别实施了“家长监考+教师监考”双重监考模式，让家长有机会直接参与到这场重要考试中。家长们还走进校园，走进餐厅，亲身体验和感受学生们在校的学习生活，了解学校办学理念以及师生的精神面貌。

为保证本次家校共建活动顺利

进行，该校年级部提前进行了周密详尽的部署和安排。各年级部组织召开考前家长座谈会，向家长们讲解了监考守则、考试流程及注意事项，对此次家长参与监考的事宜作了安排和说明，并传达学校此举的目的，希望家长们真正参与、体验学校的教学管理。

家长们以考场监督员的身份与各班监考老师一道进入考场，从发卷、监考、收卷全程参与本次考试过程。考试中，学校负责人对各考场进行巡视，家长与监考教师通力配合，

认真履职，确保了考场秩序井然，纪律严明。

考试间隙，学校负责人及各班主任同家长在考场外、校园、餐厅进行深入交流。通过不同场合的沟通交流，学校更好地了解家长的需求和期望，家长们也和老师真诚沟通，同心同向助力学生成长。

家长开放日活动不仅是一种展示，更是躬身入局的深度体验。学校将继续深化校企合作，探索更多有益于学生成长的教育模式，为孩子们成长撑起一片更加广阔的天空。②6

北京教育专家赴邓州讲学

千里清渠连京宛 对口协作促发展

本报讯（全媒体记者张超 通讯员周冀豫）11月16日~17日，南水北调水源地教育对口协作——北京专家巡回讲学活动走进邓州市。

本次讲学的团队由北京教育科学研究院院长冯洪荣带队，团队成员由北京的12名教育专家、一线教师组成。讲学团成员分别围绕课堂教学、学科教学、学科素养等方面开展系列讲学活动。专家们先进的教育理念和教学技能、对学科教研新动向的精准把控及深入浅出的互动讲解，使参训教师受益匪浅，有力地促进了教师专业素养和水源地教育质量的提升。

近年来，北京市以优质的教育资源反哺水源地人民，

京豫合作逐步深化，教育合作渐入佳境。今年恰逢南水北调中线工程通水10周年，邓州市教体局广泛征求意见，同时统筹活动安排，细化组织管理，做好服务保障，按学科分设5个会场，确保了此次活动顺利开展，取得了良好效果。

其间，讲学团先后到邓州市一高中、北京路学校、龙堰一初中等地，就学校管理、校园文化、教师成长、教育高质量发展、南水北调教育对口协作等方面进行专题调研，并与教育管理干部及相关负责同志进行了深入沟通交流。

“千里清渠融京宛，对口协作结硕果。巡回讲学活动拉近了北京与南阳的距离，进一步增进了两地人民的浓浓情谊，也为邓州教育的发展指明了方向。今后我们将密切联系，加强交流，积极发挥首都北京的教育资源优势，推动对口协作工作向更深层次、更高水平迈进，推动邓州教育高质量发展！”邓州市教体局相关负责人说。②6

市二十二中举行读书分享活动

深耕细读涵养教育家精神

本报讯（全媒体记者高歌 通讯员岳强）11月18日下午，市二十二中举行“学习教育家精神，汲取奋进力量”读书分享活动，旨在提高全校教职员工的政治素养和理论素养，推动学校“书

香校园”建设。

活动中，围绕“践行教育家精神”这一主题，参与分享的7位老师分别从不同角度、结合工作实际向大家讲述了自己的阅读经历和人生感

悟。分享者用真挚的情感、生动的事例和深刻的思考，诠释了对教育家精神内涵和价值的理解与感悟。他们的讲述角度独特、解读深刻、生动有趣，参与活动的老师深受启